

南川报

2024年10月

24

星期四

甲辰年九月廿二

今日4版

第120期(总第5447期)

主办:中共重庆市南川区委员会 重庆市南川区人民政府

出版:南川区融媒体中心 准印证号:(渝)2023529

服务决策
关注民生



新时代 新征程 新南川 我们在行动

南川推出法治观察员制度

让乡村治理难题看得见把得准能化解



南川区木凉司法所工作人员走访汉场坝村电商直播场所,给直播博主主普法宣讲。(市司法局供图)

□ 新重庆-重庆日报记者 黄乔

“李书记,你讲的这个案子我听明白了,那些让提供身份证号码和银行卡密码的中奖信息是假的,是诈骗。”前不久,南川区木凉镇汉场坝村口的“香樟树下议事亭”,聚集着不少歇凉的村民。

“这位老乡理解得不错,切记天上不会掉馅饼,遇到这种情况要冷静处理,必要时先报警。”村党支部书记、“法律明白人”李先进的一席话,引得众人连连应声。

几棵香樟树、数个小板凳,几十个村民和“法律明白人”就地围坐,一起用乡音乡语拉家常、收民需、议村事、普法律。

其实,这只是南川区深化乡村精准普法,夯实乡村治理根基的一个鲜活镜头。

近年来,南川全域推动基层法治观测工作,通过“法治观测点”“法治观察员”等基层“观哨点”,建立完善以需求采集、研判供给、管理评估为闭环的全过程普法管控机制,系统化、差异化、数字化统筹推进城乡

精准化普法。

“点+员”擦亮普法末梢“探头”

当普法遇到乡村治理,如何疏通一系列难点、堵点、痛点,做到因地制宜?

南川区的答案是:通过“点+员”结合,全域推动基层法治观测工作。

南川区普法办相关负责人介绍,去年,该区在设立14个基层“法治观测点”,150名“法治观察员”的基础上,针对不同地区、不同群体、不同行业增设部分基层普法需求采集点,擦亮普法宣传末梢“探头”。

经济发展快,遗留问题多,普法需求大的木凉镇汉场坝村就成为基层普法需求采集点之一。

“汉场坝村电商直播做得很大火,带动了地方消费和乡村振兴建设,但也发现一些问题不容忽视,建议加强对特色产品生产经营者、网络直播博主的法治教育。”去年底,南川区普法办收到木凉镇普法办的建议。

随即,木凉镇普法办邀请法律顾问针对性举办直播相关法律法规培训,并制订《木凉镇网络直播行为规范》,规范网络平台直播行为。

“结合普法需求采集点的实际情况,我们细化制定流转需求建议

的制度细则。”南川区司法局有关负责人说,按照需求采集、过滤、核实、研判、办理、跟进、反馈“七步流程”,全流程闭环处理群众普法需求。

数据显示,自南川区观测(察)机制建成以来,已收到法治问题和意见建议120件,发出工作转办、提示和建议28件,推动89个法治问题得以有效解决。

“1+N”培育群众身边“法律明白人”

“现在的乡村,村民的法律需求越来越多元化,‘懂法的明白人’就变得十分必要。”李先进说。

在南川区汉场坝村,过去这里没有“法律明白人”当参谋、出主意,不少村民对一些法律法规、政策吃不透,很容易把一些鸡毛蒜皮、家长里短的小事激化成比较严重的矛盾。

从2022年起,南川区按照每个村(社区)不少于5名“法律明白人”的标准,在全区244个村(社区)遴选培养“法律明白人”1237名,而李先进就是其中之一。

在李先进看来,“法律明白人”是村民的身边人,常年活跃在农家院坝、田间地头,既熟悉社情民意,与村民有感情纽带维系,在宣传法律法规、调解矛盾纠纷等工作时,更容易得到各方信任。

(下转第二版)



游客乘坐滑翔伞领略金佛山风光。

资料图片

本报讯(记者 邓的)日前,2024中国体育文化博览会、2024中国体育旅游博览会在苏州开幕。展会集中表彰推介了一批“2024中华体育文化优秀项目”和“2024中国体育旅游精品项目”,其中,我区获评中国体育旅游目的地。

近年来,我区立足自然资源禀赋,大力开展体育旅游,布局金佛山滑雪、滑翔伞等户外运动休闲项目55个、露营基地83个、森林康养运动基地8个,积极培育溯溪瀑降、黎香湖路亚垂钓和皮划艇、头渡滑翔伞和飞拉达、太平场汽摩越野、房车露营等新兴户外运动业态10余个。重点打造了中国健身名山金佛山登山赛、金佛山·绳命 lifeline国际绳索救援邀请赛、环金佛山国际马拉松赛、新能源汽车接力赛等品牌赛事,强化赛事赋能和资源导入,推动“体育赛事进景区”“跟着赛事去旅行”品牌建设。

值得一提的是,南川金佛山大环线体育旅游精品线路还曾是国家体育总局、文化和旅游部评选的“国庆假期体育旅游精品线路”。

金佛山大环线体育旅游精品线路,贯穿金佛山核心景区,总长178千米,涵盖1300平方公里,途经14个特色小镇、68个村(社区),串联金佛山东、西、南、北坡景点。线路生态环境优良,沿途有独特的喀斯特地貌和丰富的地表生态景观,森林覆盖率超95%,景色四季可观。一路上,游客可以亲身体验徒步登山、绳降探洞、高山滑雪、绝壁攀岩、森林越野、生态漂流、路亚垂钓……尽情领略体育旅游的魅力。

区人大常委会视察全区畜禽水产种业基地建设情况

本报讯(记者 刘晓娟)10月23日,区人大常委会视察全区畜禽水产种业基地建设情况。

视察组先后前往重庆市涪陵区牛保种场、南川区御伽牧业有限公司,实地察看保种场基础设施建设情况、水牛养殖环境以及饲养管理情况,了解市水产科学研究所南川基地建设发展情况、水产科研创新方面的投入和成果以及6600头种猪场建设等情况。

近年来,我区种业发展呈现养殖品种多、遗传资源多、供种能力强、主导品种贡献大的特点,目前全区养殖畜禽有畜种11个、品种36个,畜禽规模养殖场(户)共893家。2023年,全区出栏生猪68.1万头、肉牛14.9万头、肉羊3.2万只、家禽653.78万只,饲养中蜂13.9万群,禽蛋产量1.07万吨,畜牧业总产值达26.19亿元。

区人大常委会主任黄友明指出,要加大投入,支持基地改善养殖设施、更新设备,提高信息化、智能化水平。要强化创新,加大开发利用,提高种业创新能力和技术水平,强化品牌建设,加强科研成果转化,提高全区畜禽水产种业的整体竞争力。要建立健全与养殖户的沟通对接机制,通过举办培训班、现场指导等方式,将先进的养殖技术和管理经验及时传授给养殖户,提高他们的养殖水平和经济效益。要加强监管,规范种业市场秩序,建立健全种业市场监管体系,严厉打击假冒伪劣种苗行为,提高种苗质量检测能力和水平,确保种苗质量安全。要注重人才培养,加强种苗队伍建设,提高从业人员的专业素质和业务能力。

区人大常委会副主任赵明中、邓国图、冉茂莲参加,副区长胡光模陪同。

黄友明宣讲 党的二十届三中全会精神

本报讯(记者 聂灵灵)10月22日,区人大常委会举行学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲会。区委宣讲团成员、区人大常委会主任黄友明作宣讲报告。

宣讲会上,黄友明运用生动的案例、翔实的数据,从深刻认识把握党的二十届三中全会的历史地位和《决定》的历史意义、深入学习领会习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神、全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措、全力以赴做好全会精神贯彻落实等方面作了全面解读和深入阐述。

黄友明指出,党的二十届三中全会对新时代新征程进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出科学谋划、全面部署,具有划时代、里程碑的重大意义,大家要高度自觉学习好、贯彻好党的二十届三中全会精神,以全会精神为统揽,把思想和行动统一到党中央决策部署和市委、区委工作要求上来,把大局所需、群众所盼、未来所向统一起来,以钉钉子精神抓好改革落实,切实打造高水平人大、实现高效能履职、服务高质量发展。

鸣玉镇:激活发展动能 推进乡村振兴



图①:渝湘复线高速公路鸣玉下道口。

图②:鸣玉镇文化社区蔬菜基地。

图③:工人正在包装大米。

图④:游客在向家沟稻渔综合种养产业基地垂钓。

□ 记者 邓的

沃野良田谷满仓,最是秋日好风光。金秋时节,鸣玉镇的乡村涌动着勃勃生机,推进乡村全面振兴、农业农村现代化的美好愿景正照进现实。

近年来,鸣玉镇全力服务保障全区“西部陆海新通道重要节点城市、渝东生态新城、全市先进制造业基地、全市文旅康养首选之地、现代农业示范园区”建设大局,紧紧围绕全区“1343”总体思路,强产业、抓项目、促发展,加快建设宜居特色镇和美新农村。

“小蔬菜”成大产业

10月21日,秋高气爽,鸣玉镇文化社区蔬菜基地里,地里的上海青、甜心菜、包菜都栽种完成,村民们一边聊天一边管护,好不热闹。

鸣玉镇文化社区蔬菜基地是我区目前最大的蔬菜育苗基地,发展蔬菜3000余亩,年产蔬菜6000余吨;拥有育苗基地200余亩,年出苗200万株。蔬菜主要销往中心城区、南川城区、涪陵区和贵州省等地,菜苗辐射我区各乡镇和周边区县。

“我投资了15亩地,卖菜也卖苗,每年能收入10多万元。”该社区2组村民刘岩敏说。“以前我们也卖苗,但不如现在技术好、产量高,并且过去我们是几家人打组合拼车去石溪、冷水关、民主等地赶场,后来政府帮我们提高技术、引进品种、宣传品牌、牵线搭桥、介绍客户……现在都是贩子主动和我们联系,把车开到基地来收。”

鸣玉镇有着20多年的蔬菜种植历史。在长期的蔬菜种植过程

中,当地政府意识到如果能让菜农实现自主育苗,不仅能让蔬菜种植更有保障,还能给菜农带来更可观的经济收益。于是,该镇大力倡导农户种植蔬菜苗,积极提档升级基地基础设施,组织镇农服中心技术人员、邀请农业专家走进基地,为种植户开展病虫防治、大棚湿度温度等培训。从以往购买种苗,到现在自主育苗、种植和销售,蔬菜产业一体化经营使村民们尝到了增收的甜头。

不仅如此,在销售上,该镇鸣星村蔬菜基地还探索出了社区团购新模式,通过在小区建起微信群,每天发布采收蔬菜品种,顾客在群里进行订购,第二天早上采摘后送到顾客所在小区,形成“田间地头”到“小区门口”的发展模式,让鸣玉蔬菜的品牌被更多人知晓。



记者 陈姗 摄

稻花香里“说丰年”

走进鸣玉镇中心社区向家沟,迎面而见的是已为油菜种植翻耕好的土地,巨大的爱心图案已被勾勒,待到明年春天,又能欣赏到“心心相印 五彩花田”的美丽景象。

“心心相印 五彩花田”是向家沟乡村振兴示范长廊二期工程。一期工程“稻香鱼歌”走红,鱼稻共生综合体有效化解了土地撂荒问题,集约式发展提升了产业附加值,让村民见到了效益。二期稻渔油轮作基地建设稳步推进,建设了便民服务中心、稻香茶院、观光步道、观景台等产业和设施,推动了当地农文旅深度融合。

(下转第二版)

